

رابطه اقتصادی با آمریکا به نفع ایران و به ضرر رقبای منطقه‌ای است



«حاکمیت قانون» و «بازارهای باز» فاصله بسیار زیادی با استانداردهای جهانی دارد به طوری که مقادیر این شاخص‌ها به طور متوسط ۵۰ درصد کمتر از میانگین جهانی آن است.

به گزارش فردای اقتصاد، در مورد شاخص «ثربخشی قانون گذاری» وضعیت اندکی بهتر بوده به طوری که حدود ۳۰ درصد پایین تر از میانگین جهانی قرار دارد. با این حال ایران در مورد اندازه دولت بسا میانگین ۷۸ درصدی بالاتر از میانگین جهانی (۶۶) را کسب کرده است. این اتفاق به این دلیل است که برای مثال در مورد هزینه‌های دولت، نسبت بودجه عمومی و همچنین مالیات‌ها به GDP در ایران نسبت به کشورهای دیگر عدد پایین تری است و لذا باعث رتبه بهتر ایران شده است. این در حالی است که وجود درآمدهای نفتی و نقش بالای دولت در اقتصاد، در قالب این شاخص‌ها در نظر گرفته نمی‌شوند و لذا باعث بالاتر بودن رتبه آزادی اقتصادی ایران بر اساس این شاخص شده‌اند.

در همین رابطه، معیار مقایسه‌ای دیگری تحت عنوان «شاخص رقابت پذیری جهانی» توسط موسسه توسعه مدیریت (IMD) وجود دارد که با استفاده از نماگرهای گسترده‌تری به مقایسه بین کشورهای پر باز دو از این رومی تواند شاخص بهتری در این زمینه باشد. با این حال نقطه منفی در مورد این شاخص، عدم جامعیت آن است به طوری که تنها برای ۶۴ کشور محاسبه شده است و ایران هم جزو آنها نیست.

عنوان «شاخص رقابت پذیری جهانی» توسط موسسه توسعه مدیریت (IMD) وجود دارد که با استفاده از نماگرهای گسترده‌تری به مقایسه بین کشورهای پر باز دو از این رومی تواند شاخص بهتری در این زمینه باشد. با این حال نقطه منفی در مورد این شاخص، عدم جامعیت آن است به طوری که تنها برای ۶۴ کشور محاسبه شده است و ایران هم جزو آنها نیست.

در ایران اقتصاد در گرو سیاست است

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» با تأکید بر اینکه یکی از مشکلات اقتصاد ایران بسته بودن آن و عدم تعامل با جامعه جهانی است، عنوان کرد: اگر بهترین نوپلیسیتهای اقتصاد هم به تهران دعوت و از نظر کارشناسی آنها استفاده کنیم، در یک اقتصاد بسته هیچ کاری نمی‌تواند بکنند.

مهدی پازوکی تأکید کرد: کشورهایی که می‌خواهند به سمت پیشرفت و توسعه حرکت کنند، سیاست، و به خصوص سیاست خارجی، و خدمت اقتصاد است اما در ایران این اقتصاد است که در گرو سیاست قرار گرفته است و مادامی که این رابطه وجود دارد، ما از رقبای منطقه‌ای خود نیز عقب می‌افتیم.

او اظهار کرد: قطر یک سوم استان هرمزگان ماست؛ اما در رویدادهای جهانی نقش بازی می‌کند و درآمد ارزی

خود را افزایش می‌دهد در حالی که ظرفیت‌های بالقوه این کشور با ایران قابل مقایسه نیست. این استاد دانشگاه تصریح کرد: اگر دولت ایران سیاست خارجی خود را اصلاح نکند و محدودنگری را ادامه دهد، نه تنها در جهان بلکه در منطقه هم نمی‌تواند به اهداف توسعه‌ای خود برسد.

مانند جنگ سرد فکر می‌کنیم

پازوکی با بیان اینکه مضرات اقتصاد بسته هم برای ملت است و هم برای دولت، گفت: دولت باید به منافع ملی ببیند. مردم ما اکنون بر خلاف دولت، به شدت طرفدار تعامل با جامعه جهانی هستند، ولی حکومت آن را محدود می‌کند.

او تأکید کرد: یکی از اشکالات نظام تصمیم‌گیری در جمهوری اسلامی این است که مانند دوران جنگ سرد فکر می‌کند در حالی که دنیا بعد از حمله به برج‌های دوقلو در آمریکا، تغییر کرده و نمی‌توان با سیاست‌های دوران جنگ سرد به رقابت جهانی پرداخت.

باید سیاست خارجی خود را اصلاح کنیم. صریحاً باید گفت امروز رابطه اقتصادی با ایالات متحده آمریکا به نفع ایران و به ضرر رقبای منطقه‌ای ماست؛ اما مسئولین متوجه این امر نیستند

این کارشناس مسائل اقتصادی با اشاره به اینکه اکنون روسیه و چین بسیار از موقعیت ما برای رسیدن به اهداف خود سوءاستفاده می‌کنند، ادامه داد: حرف من این نیست که با روسیه ارتباط برقرار نکنیم اما اگر توازن را غرب را، در چارچوب منافع ملی ایران، برقرار کنیم می‌توانیم به سمت یک توسعه پایدار برویم که به نفع ماست.

پازوکی خاطر نشان کرد: صریحاً باید گفت امروز رابطه اقتصادی ما با ایالات متحده آمریکا به نفع ایران و به ضرر رقبای منطقه‌ای ماست؛ اما مسئولین متوجه این امر نیستند.

او اضافه کرد: اگر سیاست اقتصادی خود را به سمت تعامل با جامعه جهانی ببریم، به نفع ماست. موقعیت ژئوپولیتیک ایران به صورتی است که می‌تواند هاب منطقه شود اما از ظرفیت‌ها استفاده نشده است. این استاد دانشگاه با بیان اینکه سیاست خارجی



استاد دانشگاه علامه طباطبائی:

یکی از ایرادات دولت فعلی این است که انتخاب مدیران و قبیله‌ای و ایلی است؛ به عبارتی با مدیریت سنتی می‌خواهد یک جامعه صنعتی را اداره کند و این امر دولت و اقتصاد را دچار پارادوکس می‌کند

بسته در جهت منافع ملی نخواهد بود، اظهار کرد: نباید نگرش غرب‌باشیم و دولت باید نوکر ملت ایران باشد اما باید برای منافع ملی با دنیا تعامل داشت.

پازوکی درباره ضرورت تغییر سیاست‌های خارجی تصریح کرد: برجام باعث شد شاخص‌های کلان اقتصادی مانند رشد تحت تأثیر قرار بگیرد به طوری که برای اولین بار پس از پیروزی انقلاب دو رقمی شد. همچنین در دوره اصلاحات، با دنیا مودب صحبت می‌شد و به همین دلیل دولت‌های پس از خاتمی، به شاخص‌های سال ۸۳ رسیدند. حتی نرخ ارز بازار آزاد کمتر از نرخ بانک مرکزی شده بود.

مصائب اداره قبیله‌ای یک جامعه صنعتی

این اقتصاددان در ادامه درباره ضعف حاکمیت قانون گفت: یکی از اشکالات دولت فعلی ما این است که حکمرانی خوب بر آن حاکم نیست و اگر وزرای امروز را با وزرای سابق مقایسه کنیم به همین نتیجه می‌رسیم و دانش و سواد و درایت وزرای سابق با وزرای فعلی قابل مقایسه نیست. او با ذکر مثالی، عنوان کرد: دولت کسی را به دبیر کلی شورای عالی مناطق آزاد منصوب کرده که سابقاً با سرمایه‌گذاری خارجی مخالف بوده و حرف‌های او هیچ پشتوانه علمی ندارد. کشور ضعیف شده و مسئولین متوجه نیستند اما جامعه این قضیه را می‌فهمد.

این اقتصاددان تأکید کرد: یکی از ایرادات دولت فعلی این است که انتخاب مدیران و قبیله‌ای و ایلی است؛ حتی در بین اصولگرایان چهره‌های خوبی وجود دارند که دولت رئیسی از آنها استفاده نکرده است؛ و به عبارتی با مدیریت سنتی می‌خواهد یک جامعه صنعتی را اداره کند. این امر دولت و اقتصاد را دچار پارادوکس می‌کند.

این استاد دانشگاه بیان اینکه این سوءمدیریت حتی بر بهاءنگی فعلی مجلس و دولت و قوه قضاییه نیز سایه می‌افکند، خاطر نشان کرد: به عنوان یک دلسوز منافع ملی، عرض می‌کنم اگر دولت در یکسال و نیم باقیمانده فعالیت خود، عناصر تکنوکرات را وارد مدیریت خود کند، به نفع خودش است.

خوبی بر خور داریم. اگر ورود چینی‌ها منجر به این شود که هموطنان ما نیروی کار فعال و متخصص که کشور پروری آنان سرمایه‌گذاری کرده بیکار شوند و یا ظرفیت آنان اشغال شود می‌تواند یک آسیب جدی تلقی شود؛ بنابراین باید در بحث‌های رخ داده و تفاهم‌ها نیز تأکید شود که اجرا توسط گروه‌های ایرانی انجام شود. اگر اصلاح و یا بهبودی نیز در روش‌های ساخت و یا فناوری وجود دارد باید در قالب انتقال فناوری به گروه‌های ایرانی این اتفاق بیفتد.



اولیه‌ای که تنها آن را از زمین استخراج کرده و صادر می‌کنیم و مصنوع نهایی ساخته شده از آن را نیز با چند برابر قیمت از همان کشور وارد کننده نفت خریداری می‌کنیم. دومین کالای صادراتی که حدود ۲۰ درصد را شامل می‌شود صنایع معدنی بوده که در ساخت این مورد هم مانع‌نشی نداشته‌ایم و در واقع ماده اولیه است، مورد سوم که ۱۵ درصد را شامل می‌شود مربوط به بخش کالاهای صنعتی و ۸ درصد نیز محصول کشاورزی است. در نتیجه با توجه به این آمار لازم است در زمینه اقلام صادراتی تجدیدنظر کنیم یعنی کالاهایی صادر کنیم که ارزش افزوده بالایی داشته باشیم که برق می‌تواند یکی از این کالاهای باشد.

او تصریح کرد: موضوع دیگر اینکه وقتی قرار است کالایی را صادر کنیم باید بتوانیم دائم از سال کنیم یعنی اینگونه نیست

خبر اقتصادی

وزیر امور اقتصادی

موافقت با گرانی نان در برخی استان‌ها



وزیر امور اقتصادی و دارایی در باره ادعای افزایش قیمت نان در برخی نواحی گفت: سیاست دولت در این خصوص این است که سهم هزینه نان در معیشت و سفره خانوار پایین بماند. این سهم در ابتدای دولت ۲۵ درصد بود که اکنون به ۲ درصد کاهش یافته است.

به گزارش خبرگزاری مهر، احسان خاندوزی افزود: در برخی استان‌ها تقاضای افزایش قیمت داشتند که به شوراها آرد نان رفت و مصوب شد اما اگر تخلفی در قیمت و کیفیت ایجاد شود، رسیدگی به آن در حوزه فعالیت وزارت صمت و سازمان تعزیرات است. او در پاسخ به سئوالی در خصوص افزایش قیمت گوشت اظهار کرد: دولت دو اقدام مهم در این زمینه را در دستور کار قرار داد؛ وزارت جهاد کشاورزی با تأمین و عرضه کافی خوراک و نهاده‌های دامی به حمایت از تولیدکنندگان و هم‌چنین تعادل بخشی به بازار از طریق واردات پرداخت.

سختگویی سازمان امور مالیاتی:

فروشنده‌گان باید مالیات بر ارزش افزوده را بپردازند



سختگویی سازمان امور مالیاتی تصریح کرد: اکنون به واسطه عدم وجود شفافیت، عده‌ای مالیات ارزش افزوده را از مردم می‌گیرند و در اختیار سازمان امور مالیاتی قرار نمی‌دهند. به گزارش ایسنا، مهدی موحدی بکنظر در یک گفت‌وگوی تلویزیونی اظهار داشت: مردم به عنوان مصرف‌کننده‌هایی باید مالیات را پرداخت کنند که البته پرداخت هم می‌کنند و در این شکی نیست، اما واقعیت این است که مردم مصرف‌کننده‌هایی پول را به فروشنده‌گانی مثل ستوران و یا پلاکارها پرداخت می‌کنند. او تأکید کرد: زمانی که مالیات بر ارزش افزوده پرداخت می‌شود سازمان امور مالیاتی باید بداند کدام فروشنده چه میزان کالا به مصرف‌کننده نهایی فروخته تا به ازای آن مالیات بر ارزش افزوده که مصرف‌کننده نهایی و خریدار در اختیار فروشنده قرار می‌دهد، اخذ کند.

فعالان صنعت لوازم خانگی عنوان کردند:

قاچاق لوازم خانگی با ارزش ۳۰۰۰ تومانی



فعالان صنعت لوازم خانگی معتقدند با توجه به مشکلات ارزی امکان آزادسازی واردات نیست و حتی اگر واردات هم آزاد

شود به دلیل هزینه‌های پایین قاچاق، کالا همچنان از راه‌های غیرقانونی وارد کشور خواهد شد. چرا که قاچاقچیان سوخت زیر ۳۰۰۰ تومان را از کشور خارج می‌کنند، در خارج به قیمت بالای ۴۰ هزار تومان می‌فروشند و این پول لوازم خانگی به کشور وارد می‌کنند. به گزارش ایسنا، امیدفاضلی نیا، دبیر کل انجمن تولیدکنندگان لوازم خانگی ایران، در نشست خبری اظهار کرد: اقدامات در حوزه بر خورد با کالای قاچاق نباید مقطعی و جزیره‌ای بوده، بلکه باید هماهنگ و مستمر باشد. او درباره واردات تأکید کرد: در حال حاضر میانگین زمان تخصیص ارز به مواد اولیه صنایع ۸۰ روز است و فرآیند واردات مواد اولیه، چهار ماه طول می‌کشد، پس آزادسازی واردات در حد شعار است. اما این اظهارات در شرایط رکود تورمی، به رکود دامن می‌زند.

رئیس کل گمرک:

شبانه روز به سایت گمرک

حمله سایبری می‌شود



رئیس کل گمرک ایران گفت: شبی نیست که حمله سایبری نداشته باشیم و از مبادی قابل حدس‌زدن شبانه‌روز به سامانه حمله

سایبری می‌شود. به گزارش تسنیم، محمدرضوانی در جلسه هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی تهران در پاسخ به سؤال یکی از اعضای هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی تهران درباره دلایل قطع بودن سامانه گمرک در برخی اوقات و ایجاد اختلال در فعالیت‌ها، اظهار داشت: به‌ر حال جنگ است و یک چک می‌زنیم و یک چک می‌خوریم، و بخشی از مشکلات و قطعی‌هایی که در سامانه داریم، به این خاطر است. او درباره رسوب کالا در گمرک عنوان کرد: به‌شخص‌های مختلف حجم‌یستایی کالا در گمرک کاهش یافته و به‌صورت چشمی قابل مشاهده است. الان کمتر از یک میلیون تن کالا در بندار داریم.



رامش موشق

رتبه اقتصادی ایران در مقایسه با جهان در حال پسرفت است و یکی دیگر از شاخص‌هایی که ایران در مقایسه با کشورهای دیگر ضعیف است، شاخص آزادی اقتصادی است به‌صورتی که ایران جزو پنج کشور بسته دنیا از لحاظ اقتصادی قرار گرفته است. جدیدترین گزارش بنیاد هریتیج در مورد آزادی اقتصادی نشان می‌دهد که ایران با دریافت نمره ۴۲.۲ از ۱۰۰، در بین ۱۷۶ کشور، رتبه ۱۶۹ را به خود اختصاص داده است. این در حالی است که میانگین نمره اقتصادی در دنیا عدد ۵۹.۳ است. تنها کشورهای پوروندی، آریتریا، زیمبابوه، سودان، ونزوئلا، کوبا و کره شمالی نسبت به ایران، رتبه پایین تری را در این زمینه کسب کرده‌اند. در سال ۲۰۲۲ نیز ایران تنها در مقایسه با این کشورها توانست رتبه بالاتری را کسب کند. کشورهای سنگاپور، سوئیس و ایرلند نیز همانند سال گذشته توانستند به ترتیب بالاترین رتبه را در زمینه آزادی اقتصادی به خود اختصاص دهند.

گفتنی است شاخص آزادی اقتصادی بنیاد هریتیج بر اساس چهار نماگر «حاکمیت قانون»، «اندازه دولت»، «ثربخشی قانون گذاری» و «بازارهای باز» محاسبه می‌شود که هر کدام از این نماگرها نیز بر مجموعه‌های مرتبطی دارند.

فاصله حاکمیت قانون در ایران با جهان! بر اساس این شاخص، ایران در دوزمین

گفت و گو

کارشناس بازار مسکن با اشاره به حضور چینی‌ها در این حوزه:

نباید نیروهای متخصص داخلی نادیده گرفته شوند

یک کارشناس بازار مسکن گفت: ایران چهارمین کشور دنیا در داشتن فراغ‌التحصیلان مهندسی است و این نشان می‌دهد ما از کشورهای هستیم که در این مورد امتیاز داریم و حتی تا ۵ میلیون دلار در سال فقط صادرات خدمات فنی مهندسی در ایران وجود دارد. من می‌توانم بگویم که مادر حوزه فن آوری ساخت ساختمان چیزی از چینی‌ها کم نداریم اگر چه می‌توانیم به همدیگر کمک کنیم، حتی شرایط و ضوابط ملی ساختمان ایران و مسائل فنی مادر بعضی از حوزه‌ها خیلی هم سختگیرانه‌تر از ضوابطی است که چینی‌ها در حوزه ساخت و ساز خود رعایت می‌کنند.

مهدی روانشادنیادر گفت‌وگو با اقتصاد ۲۴ درباره ورود چینی‌ها به حوزه مسکن ایران تأکید کرد: اصلی‌ترین آسیب‌های این ورود حذف بیشتر تأمین‌کنندگان ایرانی بخش ساختمان از بازارهای اصلی خواهد بود.

او ادامه داد: باید بگویم که حضور چینی‌ها در بخش تسهیل فضای کسب و کار و رفع موانع حقوقی و تأمین مالی بزرگ مقیاس می‌تواند این اشکال را داشته باشد که از فناوری و نیروهای بومی و ظرفیت‌های داخلی استفاده مناسبی نشود. اگر به این مورد آخر دقت

گفت و گو

استاد دانشگاه شریف:

تنها ۱.۵ درصد صادرات، دانش محور است

یک استاد دانشگاه صنعتی شریف در ارزیابی تبدیل ایران به صادرکننده برق در منطقه اظهار داشت: در حال حاضر تنها حدود یک تا ۱.۵ درصد صادرات کشور دانش محور است؛ به عبارتی دیگر در اکثریت قریب به اتفاق صادرات مانع‌نشی نداریم. هاشم اورعی در گفت‌وگو با ایلنا افزود: اگر به آمار صادرات ۹ ماهه اول نگاه کنیم، رتبه اول مربوط به نفت و گاز است که حدود بیش از ۴۰ درصد کل صادرات کشور را شامل می‌شود؛ یعنی صادرات مواد اولیه‌ای که مادر تولید آن نقشی نداشته‌ایم، ماده

